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Wohlgemerkt: 2K bezieht sich nicht auf 2K-Spritzgießtechnik, sondern auf die zwei Komponenten bzw. Baugruppen, durch die sich das neue Dosiersystem funktionell und qualitativ von herkömmlichen Produkten unterscheidet. Besucher der INTERPACK – Düsseldorf, 12. bis 18 Mai – erkennen auf dem Stand der Medisize Corporation, Halle 10 / A 57, anhand der Produktmuster mit 2,5 ml Dosiermenge, dass hier ein überzeugend bequem zu handhabendes, einfaches und sicheres Dosiersystem für pharmazeutische Liquida entwickelt worden ist. Wichtigster Vorteil für den Anwender: die Funktionsweise des 2K-Dosiersystems ist nicht erklärungsbedürftig, es erklärt sich von selbst. 

Das 2K-Dosiersystem findet seinen Einsatz im Bereich der Pharmaka/Liquida wie beispielsweise Hustensaft, flüssige Magen-/Darm-Medikamente, schmerzstillende Mittel, Vitamin-, Aufbau-, Kreislauf-Präparate, Psychopharmaka etc., die direkt oral eingenommen werden. Es ist verfügbar für Hygiene-Liquida, wie z.B. Mundspülungen, aber auch für flüssige Lebensmittel, die gleichermaßen genau dosiert werden müssen.
Die beiden prinzipiellen Baugruppen (neben Behälter und Steigrohr) sind der Dosierkopf und der Verschluss. Die Handhabung ist denkbar einfach und bequem: beim Aufdrehen des Verschlusses gelangt die exakt dosierte Menge an Flüssigkeit – mit einer Genauigkeit von +/- 5 Prozent – in den Dosierkopf. Entwicklungsleiter Dieter Veit erklärt das patentierte System so: „Wir haben nach einem Jahr Entwicklungszeit und Prototypen-Werkzeugbau ein Dosierverfahren zur Marktreife gebracht, das nach dem Prinzip des Unterdrucks zwangsbefüllend arbeitet. Der Hub beim Drehen des Schraubverschlusses füllt den Dosierkopf mit hoher Präzision. Bequemer geht es nicht – unser Ziel war es, auf umständliche ungenaue Applikation und Hilfsmittel wie Löffel, Dosierbecher und Hütchen etc. zu verzichten. Mit einem Dreh ist die Befüllung perfekt.“ Weniger Teile heißt auch mehr Sicherheit und geringere Kosten für die potenziellen Abnehmer, primär Pharma-Unternehmen in Europa und Übersee. Je nach Kunden-Spezifikation kann der Dosierkopf, entsprechend den jeweils spezifizierten Abstufungen, für Dosier-Volumen von 1 ml bis 20 ml ausgelegt werden. Kindersicherung, TE-Originalitätsverschlüsse und Sonder-Geometrien sind optional verfügbar. Die zum System passenden Flaschen- bzw. Behälter-Größen reichen derzeit bis 750 ml Volumen. 
Je nach Anwendung kann Medisize die jeweiligen Schraubverschlüsse und Dosierköpfe aus HDPE oder PP im Spritzgießverfahren, die Flaschen/Behälter im Hohlkörper-Blasformverfahren wahlweise aus PET, LDPE oder HDPE herstellen. Dazu verfügt Medisize mit 30jähriger Kompetenz im medizintechnischen und pharmazeutischen Bereich über einen starken Werkzeugbau. Die für das neue 2K-Dosiersystem vorgesehenen Spritzgieß-Werkzeuge verfügen über Heißkanaltechnik und üblicherweise bis zu 32 Kavitäten. Total Quality Management & Performance in jeder Phase der Herstellung: BDE-dokumentierte Qualität und Produkt-Sicherheit werden durch Reinraumklasse 7/8, alle gängigen Zulassungen im Pharma- und Lebensmittelbereich (detailliert in www.medisize.com), QM-Zertifizierungen, in regelmäßigen Abständen durchgeführte ISO- und Kunden-Reaudits sowie häufige sporadische Qualitätsprüfungen, Chargen-Checks und Probenentnahmen gewährleistet.

Bild (Medisize): Das 2K-Dosiersystem zeichnet sich durch einfache Bedienung und hohe Dosiergenauigkeit aus
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Über Medisize

Rund 850 Fachleute in Forschung, Entwicklung, Produkt-Design, Konstruktion, Werkzeugbau, Kunststoffverarbeitung, Montage, Sales und Service definieren seit 30 Jahren die Expertenleistung der Medisize Corporation an ihren fünf Produktionsstandorten in Finnland (Hauptsitz), Irland, den Niederlanden, der Schweiz und der Tschechischen Republik. Dynamik und Innovation zeichnen das Unternehmen als einen führenden Entwicklungs- und Herstellungspartner im Gesundheitsmarkt aus. Sein Ruf, anerkannt von Kunden in über vierzig Ländern, basiert auf einem nachgewiesenen Fachwissen in den Bereichen Produktentwicklung, interner Werkzeugbau, Kunststoffverarbeitung, Schweissen, Montage, Verpackung und Sterilisation. Medisize ist der zuverlässige Partner für eine Reihe von kundenspezifischen Produkten: 

· Drug Delivery Systeme

· Pharmazeutische Primärverpackungen

· Produkte für Medizintechnik und Diagnostik

· Beatmungstechnik
Medisize stellt Neuheit im Bereich Pharma-Verpackungen vor – INTERPACK, Halle 10, Stand A57





Neues 2K-Dosiersystem ist einfach, sicher, genau, zuverlässig und kostengünstig
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