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Presse-Information


Mikropräzisionsteile aus Kunststoff – besser geht es nicht
BCR perfektioniert Miniaturisierung in der Spritzgießtechnik
Wer nach Mikropräzision in der Spritzgießtechnik Ausschau hält, sollte während der EPMT (3. bis 6. Juni Lausanne) die BCR Plastics AG, Grenchen, Schweiz – Halle 10, Stand 35 – besuchen und ein starkes Vergrößerungsglas mitnehmen oder sich gleich am Mikroskop über die Kunststoff-Produkte, ihre Genauigkeiten, Strukturen und die dazu gehörigen Werkzeuge informieren lassen. 
Rund 100 völlig unterschiedliche Präzisions- und Mikroteile stellt die BCR Plastics AG während der EPMT aus – Produkte, die in den Anwendungsbereichen Chronometrie, Messtechnik, Medizintechnik, Automobilbau und Commercial Control begehrt sind. Die kleinsten wiegen wenig mehr als ein tausendstel Gramm, dürfen extrem begrenzte Toleranzen bis zu +/-0,002 mm nicht überschreiten und müssen gegebenenfalls harten thermischen, mechanischen und kinematischen Dauerbelastungen standhalten. Deshalb werden dafür meist spezielle Kunststoffabmischungen verwendet, die wiederum nur in Hochleistungswerkzeugen verarbeitet werden können: „Wir haben uns in den vergangenen Jahren vornehmlich um die Höchstpräzisions- und Mikro-Spritzgießtechnik gekümmert – folglich ist Präzisions-Werkzeugbau unabdingbar“, erklärt Rolf Bucher, Mitglied der Geschäftsführung der BCR Plastics AG, Grenchen, Schweiz. Von hier aus managt das Unternehmen die weltweite Vermarktung von Hochpräzisionsteilen, deren Sonderwerkzeuge und auch die Produktion von Vorserien bzw. Just-in-time hergestellten Losgrößen bis in die Millionen-Auflagen. Für den EU-Raum ist die 2007 gegründete Tochtergesellschaft, BCR Plastics GmbH, Stuttgart, unter Leitung von Dr. Klaus Kempf zuständig. 

Die Branchen, die BCR bedient, sind insbesondere die Bereiche Commercial Control, sprich Messen, Steuern, Regeln und damit auch die Chronometrie, aber auch die Medizintechnik und der Automobilbau. „Für unsere speziellen Projekte haben wir in den drei Werken in der Schweiz die richtige Technik mit CAD-3D Entwicklung, Drahterosionsbearbeitung und elektrischen Spritzgießmaschinen aufgebaut und haben vor allen Dingen ein kontinuierlich gewachsenes Ingenieurswissen auf unserer Seite“, ergänzt Rolf Bucher. Er macht dies insbesondere an einem miniaturisierten Bauteil fest. 
Das „Rädchen“ ist 0,0012 Gramm leicht, hat einen Außendurchmesser von 1,8 mm und einen sehr engen Toleranzbereich bis +/- 2 Prozent. „Präzision ist bei unserer Arbeit selbstverständlich, aber das Mikrospritzgießen ist außergewöhnlich und unser Alleinstellungsmerkmal. Die gesamte Palette vom Werkzeug bis zum fertigen Teil ist unser Profil. Die von uns entwickelten und gefertigten Teile sind extrem komplex, wir haben die ganze Kette der Wertschöpfung in der Hand“, unterstreicht Rolf Bucher.
BCR zeigt mit seinen Präzisions- und Mikroteilen sowie den Werkzeugen die Grenzen der Machbarkeit: „Funktionsteile sollen immer kleiner, komplexer und genauer werden – insbesondere bei Uhrwerken und in der Sensorik. Wir wollen während der EPMT darstellen, dass wir diese Technik beherrschen – bezogen auf die Teileentwicklung, den Werkzeugbau und die Produktionsprozesse“, bekräftigt Rolf Bucher.

Firmenprofil: Die BCR Plastics AG steht für Kompetenz im Dreiklang: Der Werkzeugmacher BECO, der Präzisions-Spritzgießer CEBO und die Mikro-Spritzgießer ROLLA schlossen sich  im Jahre 2005 zur BCR Plastics AG zusammen. Als Spezialist ist BCR Plastics mit rund 80 Mitarbeitern im Dreischichtbetrieb an sieben Tagen in der Woche für die Automobil-Zulieferindustrie, die Uhren-Industrie, die Medizintechnik, die Elektronikindustrie und die Mess- und Regeltechnik tätig.
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