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Presse-Information

Agrarfolienanlage bei Hyplast erfolgreich in Betrieb gegangen
(Fulton, N.Y.) Davis-Standard, LLC hat kürzlich die Installation einer 20-Meter (65 Fuß) Anlage für landwirtschaftliche Folien bei der Firma Hyplast NV aus Hoogstraten, Belgien, erfolgreich abgeschlossen. Die Anlage wurde vor dem geplanten Zeitpunkt angefahren und in Betrieb genommen, um die letzte landwirtschaftliche Saison zu unterstützen. Das Projekt-Managementteam von Davis-Standard arbeitete dabei mit Mitarbeitern von Hyplast zusammen, um die Auftrags-Anlaufzeit zu verkürzen, indem die Lieferungen zeitgleich mit dem Bau einer neuen Fertigungsanlage geplant wurden. Der Turm wurde beispielsweise vor den Teilen mit langer Vorlaufzeit installiert, zu denen auch die Düsen-Baugruppe gehört. Dadurch sparte man mehrere Wochen bei der Lieferung über den Atlantik als wenn man sämtliche Geräte zusammen geliefert und installiert hätte.
„Der Zeitplan war entscheidend, da die Kapazität dieser Linie bereits für die neue Saison verbucht war“, sagte Paul Leenders von Hyplast. „Die Abwicklung des Projektes war völlig problemlos. Die Linie wurde installiert, angefahren und vor der geplanten Zeit in Betrieb genommen und damit rechtzeitig, um unsere Produktionsverpflichtungen zu erfüllen. Die Linie produziert bereits jetzt hochwertigste Folien in Stärken, einer optischen Qualität und mit einer Leistung, die weit über den bei Linien dieser Größenordnung üblichen liegen. Die Linie hat uns geholfen, unsere Produktionskapazitäten und unser Angebot im Bereich großer Agrarfolien zur erweitern.“ 

Zu der neu installierten Linie gehören die luftgekühlten Extruder der Serie MAC Super sowie ein 2000mm (80 Zoll) Dreischicht-Blaskopfsystem. Das speziell entwickelte Düsen-System bietet ein isoliertes IBC-System mit einem einzigartigen internen und externen Heizmechanismus, der Schmelzbruch minimiert und den Durchsatz erhöht. Die Auslegung der oberen Quetschstelle und Seitenfaltung ist ebenfalls eine Sonderanfertigung, die eine Doppel-Falttechnik ermöglicht. Die Linie arbeitet mit einem 200mm (8 Zoll) Kern-Extruder und zwei 165mm (6 ½ Zoll) Extrudern, um den Soll-Durchsatz von über 2 t pro Stunde zu erreichen.

Hyplast ist seit über 30 Jahren Kunde von Davis-Standard und stellt unterschiedliche Ein- und Mehrschichtfolien aus PE für verschiedene Anwendungen in Landwirtschaft, Gartenbau, Bau und Veredlung her. Zu diesen Folien gehören auch Silo- und Silage-Säcke, Bodenabdeckfolien mit einzigartigen gasdichten Eigenschaften, UV-beständige Gewächshaus-Abdeckungen, Automobil- und Industriefolien sowie Baufolien, die Schutz gegen Feuchtigkeit und Wettereinflüsse bieten. Viele dieser Folien werden in Breiten bis zu 20 Meter (65 Fuß) und in Stärken von bis 200 Mikrometer produziert.

Rick Keller, Vice President Blasfolie bei Davis-Standard, bemerkte dazu, dass Hyplast und Davis Standard ein gemeinsames Verständnis für die Leistungsfähigkeit des anderen entwickelt hätten. Die Firmen haben zusammen diese großen Erfolge gefeiert, weil sie zusammen im Team zum Wohle beider Unternehmen gearbeitet haben. „Mit unserer neusten Anlage werden sich mit Sicherheit die Erwartungen der Agrarfolien-Hersteller in Bezug auf Durchsatz und Folienqualität ändern. Was einst ein „Low-End“ Markt (voller billig aussehender Folien) war, entwickelt sich jetzt zu einem Markt, der bessere optische Eigenschaften und einheitlicheres Aussehen der Folien sowie Stärke-Toleranzen von unter 5% verlangt. Die alten Maschinen und Verfahren werden auf diesem neuen globalen Markt nicht überleben."
Weitere Informationen zu Hyplast finden Sie unter www.hyplast.be oder können per E-mail angefordert werden unter info@hyplast.be (z.Hd.: Sonja Speltincx, Executive Secretary). Weitere Informationen zum Blasfolien-Angebot der Davis-Standard Converting Systems Group erhalten Sie von Rick Keller unter rkeller@bc-egan.com.
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