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Nota de prensa

Gran éxito de la instalación de Hyplast

(Fulton, N.Y.)--Davis-Standard, LLC ha completado recientemente la exitosa instalación de una línea para películas agrícolas de 20 metros (65 pies) para Hyplast NV, empresa de Hoogstraten, Bélgica. Esta línea se ha puesto en servicio y ha empezado a producir antes de lo previsto para estar operativa durante la última cosecha. El equipo gestor del proyecto de Davis-Standard ha trabajado con el personal de Hyplast para reducir el tiempo de puesta en marcha de los pedidos programando entregas coincidentes con la construcción de una nueva instalación de producción. Por ejemplo, el equipo de la torre se instaló antes de los elementos con un plazo más largo, que incluían el conjunto de troquelado. Esto ahorró varias semanas en las entregas transatlánticas. Todos los equipos se entregaron e instalaron al mismo tiempo. 

“La programación ha sido crítica porque la capacidad de esta línea ya estaba reservada de cara a la nueva cosecha”, comenta Paul Leenders, de Hyplast. “El proyecto se ha desarrollado sin ningún problema. La línea se ha instalado y comenzado a producir antes de lo previsto y a tiempo para responder a nuestros compromisos de producción. La línea ya está produciendo películas de máxima calidad en términos de grosor y óptica a unos niveles por encima de los que normalmente se asocian a líneas de este tamaño. La línea nos ha ayudado a ampliar nuestra capacidad de producción y oferta de productos de películas agrícolas a gran escala.” 

La línea recién instalada incluye superextrusores refrigerados por aire MAC y un sistema de cabezal de tres capas de 2000 mm (80 pulgadas). El sistema de troquelado a medida cuenta con un sistema IBC aislado, un mecanismo de calentamiento interno y externo exclusivo para reducir las fracturas de fusión e incrementar las tasas. El diseño de la contracción y el pliegue superior también se han personalizado, lo que permite unas técnicas de colapso duales. La línea utiliza un extrusor de núcleos de 200 mm (8 pulgadas) y dos extrusores de 165 mm (6 ½ pulgadas) para lograr la producción objetivo de más de dos toneladas métricas a la hora. 

Hyplast, cliente de Davis-Standard desde hace más de tres décadas, produce distintas películas de polietileno en monocapa y multicapa para diferentes aplicaciones de los sectores agrícola, hortícola, de la construcción y la conversión. Estas películas incluyen silos y bolsas de ensilado así como fundas de base con propiedades de retención de gases únicas, coberturas para invernaderos resistentes a la radiación UVA, películas para el sector automotor e industrial y películas para la construcción que ofrecen protección climática y frente a la humedad. Muchas de estas películas se fabrican con anchuras de hasta 20 metros (65 pies) y grosores de hasta 200 micrones. 

Rick Keller, Vicepresidente de Películas Sopladas en Davis-Standard, señala que  Hyplast y Davis Standard han desarrollado una comprensión mutua de sus respectivas capacidades. Las empresas han disfrutado juntas de este gran éxito al colaborar como un equipo en beneficio de ambas. “Con esta última máquina sin duda vamos a cambiar las expectativas de los productores de películas agrícolas en lo que respecta al rendimiento y la calidad de las películas. Lo que en su día fue un mercado de gama muy baja (repleto de películas con un aspecto muy barato) se está convirtiendo en un sector que demanda mejores propiedades ópticas, películas con un aspecto uniforme y un mayor control del calibrado por debajo del cinco por ciento. Las máquinas viejas y los antiguos modos no van a sobrevivir en este nuevo mercado.” 

Para obtener más información acerca de Hyplast, visite www.hyplast.be, o envíe un e-mail a info@hyplast.be (at. Sonja Speltincx, Secretaria Ejecutiva). Para obtener más información acerca de la oferta de películas sopladas del Grupo de Sistemas de Conversión de Davis-Standard, póngase en contacto con Rick Keller en rkeller@bc-egan.com. 

Photo: Davis-Standard  
línea para películas agrícolas de 20 metros para Hyplast 
Ref.: 08-18-04, septiembre 2008
Más información:
Chris Barton, Davis-Standard GmbH, Mettmanner Straße 51, D- 40699 Erkrath, , chris.barton@er-we-pa.de
Tel.: +49 (0) 211 – 24 04 350, Fax: +49 (0) 211 – 24 04 281, www.er-we-pa.de, www.davis-standard.de


