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Communiqué de presse


Des opportunités de carrière pour des experts chez ER-WE-PA Davis-Standard 

Andreas Kandt, le nouveau gérant, veut être davantage présent sur le marché

Dipl.-Ing. Andreas Kandt, depuis début juin 2008 porte parole de la Direction chez ER-WE-PA Davis-Standard, annonce maintenant ses objectifs. La filiale du groupe Davis-Standard, installée à Erkrath, Allemagne – et un des membres au sein de la division « converting systems » – veut placer durablement dans le peloton de tête l’expert en plasturgie sur les marchés les plus importants. En même temps, il veut renforcer son équipe d’experts dans les domaines de la distribution, de la construction et du service.

Son nom est bien connu dans la profession – depuis le 1er juin 2008, Dipl.-Ing. Andreas Kandt est gérant et porte parole de la Direction chez ER-WE-PA Davis-Standard. Cet expert en plasturgie, âgé de 51 ans, dont le parcours de sa carrière l’a conduit à travers des étapes aussi prestigieuses que IWKA ou Krupp Kautex, veut désormais – avec une équipe d’experts élargie - placer durablement dans le peloton de tête la filiale du groupe Davis-Standard sur les principaux marchés. Ce qui, pour des experts en plasturgie, offre des perspectives de carrière intéressantes dans l’entreprise installée à Erkrath.

ER-WE-PA Davis-Standard est, au sein de la division « converting systems », leader au niveau de la technologie et est en charge des activités qui s’étendent dans les domaines du traitement de surface par extrusion, du « liquid coating » ainsi que des feuilles minces moulées et de la technique de bobinage. Les développements, la production, le montage, la distribution et le service pour l’Europe et les pays d’Outre-Mer – exception faite des Etats-Unis - seront effectués à partir d’Erkrath. „Nous avons concentré ici tout ce qu’il y a de mieux dans toutes les divisions et couvrons ainsi un large champ d’activités de Davis Standard“, explique Kandt. L’entreprise s’est spécialisée notamment dans la mise au point de solutions customisées – une niche rentable qui demande toutefois beaucoup d’expérience et circonspection. Avec un effectif de 160 personnes, le chiffre d’affaires a été l’an passé de 40 millions d’euros. En 2008, une croissance de 10 % semble réaliste.

Alors que l’entreprise peut se dire déjà leader dans le domaine des traitements de surface par extrusion, Kandt voudrait renforcer le secteur du « liquid coating ». Là, comme le sait l’expert, c’est plus difficile de gagner du terrain, étant donné que d’autres fabricants allemands de machines spéciales ont pu déjà bien s’établir. Cependant, il reste optimiste. Selon Kandt, le premier trimestre chez ER-WE-PA Davis-Standard lui a clairement montré le potentiel qui existe dans une entreprise telle que Davis Standard dont la création remonte à 1848. La longue histoire dans l’industrie mécanique pour la transformation du papier et du plastique, dont l’entreprise peut faire état, et un personnel bien formé et motivé le laissent confiant pour envisager ses objectifs. „Croissance et rentabilité durable“ forment pour le nouveau gérant son plan générique. Avec une attention toute particulière pour le domaine du service. Car jusqu’à présent, on a pu, certes, obtenir continuellement de bons résultats, sans faire, cependant, le moindre effort. „Nous allons certainement dans ce secteur être plus actif sur les marchés, annonce Kandt. Outre la mise en place de nouvelles installations, le terme service engendra des « upgrades », des remises en état et des remises à neuf tout comme un service après vente de pièces détachées.

Malgré un Euro actuellement fort, Kandt estime que la conjoncture est „très favorable » pour son entreprise. L’expansion sur le marché asiatique, en particulier sur le marché chinois, avance inexorablement. On va désormais se concentrer sur l’Europe avec de nouveaux réseaux de distribution, et tout particulièrement, sur l’Europe de l’est et l’Europe du Sud. „Là, nous allons renforcer nos activités“, insiste Kandt, „et les soutenir de sorte qu’à l’avenir les concessionnaires locaux en propre ou les coopérations étroites – comme c’est le cas à Moscou – soit rentables“.

Pour la réalisation de tous ces plans prospectifs, il veut agrandir son équipe d’experts dans les domaines de la distribution, de la construction et du service. Que ce soient des ingénieurs diplômés ou des jeunes diplômés avec un magistère ou un « bachelor », cela lui est égal, lui, le gérant de ER-WE-PA, qui a lui-même fait ses études au TU (Université technique) de Berlin et a commencé sa carrière dans le secteur de l’industrie mécanique. Il faut seulement qu’elles soient bonnes – ses nouvelles recrues – qu’elles savent s’engager et qu’elles aiment le produit, la plasturgie.

Davis-Standard LLC, USA est une entreprise leader dans le monde entier pour ce qui est du design, du développement et de la fabrication d’installations d’extrusion. L’intégration de technique d’extrusion, de technique de bande de feuille et de technologie de fabrication caractérisent les machines du groupe Davis-Standard. La société mère, Davis-Standard LLC, a son siège social à Pawcatuck dans l’Etat du Connecticut. Elle est dirigée par le président et CEO, Charley Buckley. 

Le groupe Davis-Standard Group comprend deux divisions – le domaine des systèmes d’extrusion et le domaine des « converting systems ». Alors qu’au niveau des systèmes d’extrusion, on génère des installations pour la fabrication de feuilles, de cylindres, de profilés en plastique mais aussi des installations de câbles et des systèmes de laboratoire, le secteur des « converting systems » couvre tous les domaines des traitements de surface – traitement par extrusion, feuilles minces moulées, feuilles minces soufflées, « liquid coating » ainsi que des moules de soufflage et des bobineurs.

La maison mère de la division des systèmes d’extrusion est à Pawcatuck, une filiale de production pour ce secteur est implantée à Oldbury (Angleterre). Là, par l’intermédiaire de la filiale, D-S Brookes Limited, on y produit des vis et des cylindres ainsi que des unités de profilés. La distribution et le service pour l’Europe se fait à partir de la Grande-Bretagne, pour les quatre autres continents, à partir de Pawcatuck.

La division « converting systems » a son siège social à Fulton (dans l’Etat de New York). Elle couvre tout le domaine de la technique des feuilles soufflées pour le monde entier. ER-WE-PA Davis-Standard à Erkrath avec la fabrication, le montage, la distribution et le service, est la filiale allemande de la division « converting systems » - compétente en matière de traitement de surface par extrusion, » liquid coating », de feuille moulée et de technique de bobinage – sur les marchés dans tous les continents – à l’exception des Etats-Unis.
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