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Nota de prensa


Oportunidades profesionales para expertos en ER-WE-PA Davis-Standard 

El nuevo gerente, Andreas Kandt, quiere una mayor presencia en el mercado

El ingeniero Andreas Kandt, portavoz de la gerencia de ER-WE-PA Davis-Standard desde principios de junio de 2008, explica ahora sus objetivos. La filial del Grupo Davis-Standard, con sede en Erkrath (Alemania), que es un miembro importante dentro de la división Converting Systems, quiere convertir a los expertos en plásticos en uno de los líderes permanentes de los mercados principales. Al mismo tiempo desea ampliar su equipo de expertos en las áreas de distribución, construcción y servicio. 

Su nombre es conocido dentro del sector: desde el 1 de junio de 2008, el ingeniero Andreas Kandt es gerente y portavoz de la gerencia de ER-WE-PA Davis-Standard. Este experto en plásticos de 51 años, cuya trayectoria profesional ha transcurrido por empresas tan importantes como IWKA o Krupp Kautex, quiere convertir ahora a la filial del Grupo Davis-Standard en uno de los líderes permanentes de los mercados principales, con un equipo de expertos ampliado. Esto representa para muchos expertos en plásticos una atractiva oportunidad profesional en esta empresa con sede en Erkrath.

ER-WE-PA Davis-Standard está considerada el miembro líder en tecnología dentro de la división Converting Systems, siendo responsable de las áreas de recubrimiento por extrusión, liquid coating, así como hoja colada y técnica de enrollado. Desde Erkrath se controla el desarrollo, la fabricación, el montaje, la distribución y el servicio técnico para Europa y ultramar (excepto EE.UU.). "Hemos concentrado aquí lo mejor de todas las divisiones y se cubre un amplio campo de las actividades de Davis Standard“, comenta Kandt. La empresa se ha especializado sobre todo en el desarrollo de soluciones a la medida: un nicho rentable que, no obstante, requiere mucha experiencia y circunspección. Con 160 empleados, el año pasado obtuvo una cifra de ventas de 40 millones de euros. Para el año 2008 se considera realista un crecimiento del diez por ciento.

Mientras la empresa ya se puede considerar líder del mercado en el sector del recubrimiento por extrusión, Kandt quiere orientar más su atención hacia el sector de liquid coating. Aquí es donde, según el experto, resulta más difícil ganar terreno, ya que otros fabricantes alemanes de maquinaria especial ya se han establecido con éxito. A pesar de ello se muestra optimista. El primer trimestre en la empresa ER-WE-PA Davis-Standard he demostrado claramente, dice Kandt, el potencial que puede haber en una empresa como Davis Standard, fundada en el año 1848. Su larga tradición en la fabricación de máquinas para la elaboración del papel y el plástico, así como sus empleados muy cualificados y motivados, le permiten mirar hacia sus objetivos con plena confianza. "Crecimiento y rentabilidad duradera“, así es como el nuevo gerente define su planificación de orden superior. En este sentido, presta una especial atención al sector de servicio técnico. Porque, aunque hasta ahora se han obtenido buenos resultados de manera selectiva, esto se ha realizado sin esfuerzo. "Con toda seguridad, en este sector vamos a dirigirnos al mercado de forma más activa“, anuncia Kandt. Además de la instalación de nuevas plantas, el concepto de servicio va a englobar tanto actualizaciones, revisiones y renovaciones como la distribución de piezas de desgaste y de repuesto. 

A pesar de la fortaleza actual del euro, Kandt considera que la situación del mercado es "muy favorable" para su empresa. La expansión al mercado asiático, en especial al chino, avanza de manera imparable. Los nuevos canales de distribución se van a concentrar ahora en Europa, principalmente en el Este y el Sur del continente. "Aquí vamos a reforzar nuestras actividades", subraya Kandt, "y vamos a respaldarlas de tal forma que, en el futuro, las bases de apoyo con sede allí o las colaboraciones estrechas (como por ejemplo en Moscú) resulten rentables". 

Para llevar a la práctica todos los planes orientados al futuro, quiere ampliar su equipo de expertos en las áreas de distribución, construcción y servicio técnico. Para ello, el gerente de ER-WE-PA, quien empezó también su carrera en la TU de Berlín en el sector de la construcción de máquinas, busca tanto a ingenieros licenciados como a diplomados con una titulación de máster o licenciatura. Lo importante en los nuevos miembros del equipo es que sean buenos, comprometidos y entusiastas del plástico.

La empresa Davis-Standard LLC, EE.UU., es una empresa líder a nivel mundial en el diseño, el desarrollo y la producción de equipos de extrusión. La integración de técnica de extrusión, técnica de material continuo y tecnología de procesos caracterizan las máquinas del Grupo Davis-Standard. La sociedad matriz Davis-Standard LLC tiene su sede principal en Pawcatuck, en el Estado de Connecticut (EE.UU.). La dirige su Presidente y Director Ejecutivo, Charley Buckley. 

El Grupo Davis-Standard está formado por dos divisiones: el área de Extrusion Systems y el área de Converting Systems. Mientras que los equipos de Extrusion Systems se producen para la fabricación de placas, tubos, perfiles de plástico e instalaciones de cables, así como sistemas de laboratorio; la división de Converting Systems cubre toda el área de los recubrimientos: recubrimiento por extrusión, hoja colada, lámina soplada, liquid coating, moldes de soplado y bobinadoras.

La sede principal de la división de Extrusion Systems es Pawcatuck, mientras que una filial de esta área tiene su sede en Oldbury (Inglaterra). Allí se fabrican también hélices y cilindros, así como equipos de perfiles, a través de la filial D-S Brookes Limited. La distribución y el servicio técnico para Europa se llevan a cabo desde Gran Bretaña. Para los otros cuatro continentes se realiza desde Pawcatuck.

La división de Converting Systems tiene su sede en Fulton (en el Estado de Nueva York, EE.UU.). Cubre toda el área de técnica de lámina soplada en todo el mundo. ER-WE-PA Davis-Standard, en Erkrath, es la filial alemana de la división de Converting Systems, con fabricación, montaje, distribución y servicio técnico, responsable del recubrimiento por extrusión, liquid coating, hoja colada y técnica de enrollado para los mercados de todos los continentes, excepto en los EE.UU.
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