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Nota de prensa

Desarrollo de las aptitudes al máximo nivel 
En ER-WE-PA Davis-Standard GmbH todo gira en torno a la innovación, calidad y atención al cliente
Consolidada como empresa
Davis-Standard LLC, USA – fundada en 1848 como manufactura de maquinara para la transformación  de algodón - es hoy en día  una empresa líder mundial en el diseño, desarrollo y producción de instalaciones de extrusión. La integración de la técnica de extrusión, de bandas de tejido y tecnología de proceso caracterizan las máquinas del Grupo Davis-Standard. La matriz,  Davis-Standard LLC, tiene su sede central en  Pawcatuck en el estado norteamericano de Connecticut. Es dirigida por su Presidente y Consejero Delegado Charley Buckley. La empresa está mayoritariamente en manos de inversores de capital privado.  

En  otoño de 2005 Davis-Standard fue dividida en dos divisiones – la división Extrusion Systems y la división Converting Systems – a fin de posicionar ”High-end Engineering“ de forma sosteniblemente orientada al cliente en los mercados específicos. Las divisiones se diferencian por sus líneas de productos. Mientras que en Extrusion Systems se crean instalaciones para la fabricación de placas, tubos, perfiles de materiales sintéticos e instalaciones de cables así como sistemas de laboratorio, Converting Systems cubre todo el terreno de revestimiento – revestimiento por extrusión, lámina por colada – así como técnica de bobinado y de lámina soplada.   

La sede central de Extrusion Systems se encuentra en Pawcatuck, y en  Oldbury (Inglaterra) se halla establecida una sociedad filial para esta división. Allí se producen también a través de la filial D-S Brookes Limited, tornillos sin fin y cilindros así como instalaciones de extrusión de perfiles. La distribución y servicio en Europa se realiza desde Gran Bretaña, para los restantes cuatro continentes desde Pawcatuck. 
La división de Converting Systems tiene su sede en Fulton (estado de Nueva York).  ER-WE-PA Davis-Standard GmbH en Erkrath es la empresa tecnológica alemana de la Converting Systems Division – competente del revestimiento por extrusión, lacado líquido y lámina por colada.  

Mientras todo el área de la técnica de lámina soplada está cubierto desde las sedes norteamericanas, Erkrath es considerada como la sede principal europea de Converting Systems para el desarrollo, fabricación, montaje, distribución y servicio en Europa y Ultramar - con la salvedad de los EE.UU. “Hemos concentrado / concertado aquí lo mejor de todas las divisiones, cubriendo con ello en Erkrath un amplio campo de las actividades de Davis-Standard”, explica Andreas Kandt, portavoz de la Dirección de la filial alemana. 
El volumen de negocio de todo el Grupo Davis-Standard creció en el año 2008 superando los 300 millones de USD. La filial alemana contribuyó a ello con aproximadamente 40 millones de euros.  Andreas Kandt: “Nuestro crecimiento se situará en cerca del diez por ciento anual, en función, ciertamente, de la crisis financiera actual. Aún así, ampliaremos nuestra presencia en nuestros mercados centrales. Los mercados principales de Davis-Standard son Europa Occidental  y Europa del Este así como África, principalmente los estados magrebies, y Asia. El mercado asiático más fuerte actualmente es China. En Europa, el centro de interés se centra, sobre todo, en el mercado alemán y en los estados del Benelux. Tal como explica Chris Barton, Director de Distribución y Marketing, en Davis-Standard las grandes empresas multinacionales tienen como clientes un estatus de cuenta importante propio: “En el punto de mira tenemos, por una parte, los países como mercados, y por otra parte, los grandes clientes con actividad internacional reciben un seguimiento  especial.”   
Equipo Directivo 
Desde el 1 de junio de 2008, el ingeniero Andreas Kandt es el nuevo Director y portavoz de la Dirección de la ER-WE-PA Davis-Standard GmbH en Erkrath. Su compañero en la Dirección  Till Bornhausen es responsable de Finanzas y Controlling,  Chris Barton dirige desde 2005 Distribución y Marketing,  Peter Petry es responsable de Producción. El Jefe de Engineering, Norbert Schwarz, y el Director de Compras, Carl Wolfgang Henning, completan el equipo directivo. Según la información proporcionada por A. Kandt la intensidad de fabricación en Erkrath alcanza aproximadamente el 50 por ciento. Todas las piezas estratégicamente importantes – salvo los tornillos sin fin y los cilindros, se desarrollan y fabrican en la propia casa. Esta es una pretensión en materia de calidad importante de Davis-Standard.  En Erkrath trabajan unos 180 empleados, en estos momentos la empresa busca más empleados para todas las áreas. Chris Barton: “En estos momentos hemos anunciado varios puestos importantes, que esperamos poder cubrir pronto“.
Posicionada de conformidad con el mercado 
Chris Barton subraya que una empresa únicamente puede tener éxito duradero cuando toda la oferta de maquinaria es buena y ello referido a la totalidad del mercado mundial. “Con un defensa izquierdo excelente sólo no se gana un mundial de fútbol“, dice. “No podemos destacar una parte, puesto que cada elemento debe estar optimizado para ser bueno en toda el área. Nuestras máquinas son complejas, veloces y funcionan de forma fiable para la máxima productividad“.  

ER-WE-PA equivale a decir que son las máquinas más rápidas del mercado y además, de la mejor calidad posible. Para Kandt y Barton también es importante ocuparse de forma específica de las necesidades de los clientes: “Muchos componentes son especificados de forma individual. En algunas áreas trabajamos exclusivamente con construcciones especiales, en parte basadas en conceptos de máquinas estándar“, explica el Director. Un Engineering fuerte es importante para poder cumplir las elevadas exigencias impuestas por uno mismo. 
Un nuevo producto importante Stand-alone de ER-WE-PA, es una bobinadora de colisa  especial, combinable con muchas otras máquinas y que a menudo está situado por separado a continuación de instalaciones de lámina soplada o también de máquinas de imprimir. Aquí Davis-Standard ha perfeccionado el concepto acreditado en todo el mundo de la bobinadora de colisa. La bobinadora se usa, entre otros fines, en la producción muy exigente de láminas higiénicas. La bobinadora está en condiciones de bobinar o cortar inline bandas de lámina con un ancho sobredimensional, incluso a velocidades elevadas, para más usos de los habituales y con una calidad perfecta. Con una velocidad de hasta 1110 metros por minuto, lo que equivale a 66 kilómetros por hora, es una de las bobinadoras más rápidas en términos absolutos. “Nos pondrían en el casco urbano de Erkrath una multa por exceso de velocidad“, añade Barton sonriendo. 
El concepto ferial es el adecuado 
En la K 2007 en Düsseldorf, ER-WE-PA pudo demostrar su capacidad de rendimiento: la feria fue según las declaraciones de Chris Barton todo un éxito, se cerraron pedidos por un total de 15 millones de euros - distribuidos en todos los campos.  “Pudimos congratularnos de un incremento de la cifra de visitantes de aproximadamente el 10 por ciento. No sólo vinieron más visitantes que en el 2004, también la calidad de las consultas mejoró considerablemente. Además, nuestro concepto ferial acreditó su eficacia con copias fieles al original de productos finales de bobinas”, así el balance que hace Barton. 

La empresa ha dejado a un lado la idea de exponer el mayor número posible de máquinas. Se presentaron instalaciones confeccionadas a medida para clientes. Barton: “Este es nuestro punto fuerte, que también queremos intensificar.” Paralelamente a la  K 2007 se mostraron en Erkrath grandes instalaciones de revestimiento, visitando la feria de la casa más de 100 interesados. 
Davis-Standard hace balance para la  K 2007 de ventas en una gran diversidad en casi todos los mercados. Así, por ejemplo, se cursaron pedidos de clientes de Rusia, Argentina así como Oriente Medio y Oriente Próximo.  “También tuvimos compras espontáneas y no sólo las ventas esperadas“, destaca Barton. Una comparación con la K 2004 arroja un notable aumento de las entradas de pedidos: mientras que la feria de hace tres años aportó pedidos por un importe de cinco millones de euros, para la K 2007 la cifra se multiplicó por tres, hasta alcanzar los 15 millones de euros.    
Buenos éxitos, a la par que contactos con clientes y visitantes de gran valor cualitativo es el balance que hace Barton de la DRUPA (mayo/junio 2008). “Para el mercado de Converting esta feria de maquinaria de artes gráficas es muy importante. También la Chinaplas 2009 adquiere cada vez mayor importancia. Ha consolidado nuestra posición ya de suyo satisfactoriamente fuerte en el mercado chino. Además, la empresa tuvo un éxito enorme en la Arabplast en Dubai, en la Interplastica en Moscú, ambas en enero de 2009, y en la PlastIndia, Nueva Delhi (febrero de 2009) así como en la Chinaplas, Guangzhou (mayo de 2009). Del 24 al 26 de noviembre de 2009, ER-WE-PA Davis-Standard GmbH estará presente en la ICE, Munich, en el pabellón 2, stand L 03.
Confidencialidad y discreción son,  junto a la calidad de  la maquinaria y el extenso servicio de atención al cliente, otros factores importantes del éxito de  ER-WE-PA Davis-Standard. “El 80 por ciento de nuestros pedidos se desarrolla sometido a la confidencialidad; por este motivo somos reservados a la hora de proporcionar información sobre los diferentes pedidos. La individualidad de cada proyecto tiene la máxima prioridad", dice Chris Barton. 
Crecimiento proyectado 
El futuro del Grupo Davis-Standard en general, y de la sede alemana  ER-WE-PA en particular, lo ve el Director Kandt en las tres áreas instalaciones de lamina plana, sistemas de lámina soplada (para láminas de revestimiento, láminas de embalar de barrera, embalajes medicinales, láminas plásticas encogibles, láminas para la agricultura, láminas elásticas, embalajes alimentarios, láminas para sacos de mercancías pesadas, etc.) y bobinadoras.”Aquí existen grandes potenciales", declara A. Kandt. Ve una tendencia hacia instalaciones más grandes y rápidas, por este motivo se están haciendo esfuerzos por construir máquinas aún más rápidas. La calidad del producto y su fiabilidad deben quedar garantizadas. Los productos finales, por ejemplo, embalajes alimentarios, cuyos materiales han sido fabricados con instalaciones de Davis-Standard, se encuentran en todos los frigoríficos de Europa.  “Nuestro objetivo es que se puedan encontrar en todos los frigoríficos del mundo“, señala  Chris Barton como pauta. Otros campos de aplicación – envases para líquidos, papel para sacos, revestimientos de tejido, embalajes flexibles, laminado tubular - también está previsto que se acometan con mayor intensidad. 
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