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Communiqué de Presse


MORETTO expose sa “X-Technology” – FAKUMA; hall B4, stand B4 4209.

“FLOWMATIK“ et „X Dryer“ – corps et âme dans le traitement des polymères 
Sur FAKUMA, MORETTO S.p.A., Massanzago, Italie, va présenter dans le hall B4, stand B4 4209, sa „X-Technology“ et ses tout derniers développements dans le domaine de l’assèchement à haut rendement rentable pour tous les types de polymères qui sont utilisés dans toutes les disciplines de la plasturgie : moulage par injection, extrusion, technique de soufflage de corps creux. MORETTO présente également son programme actualisé d’appareils en ce qui concerne les dispositifs d’alimentation, d’assèchement, de déshumidification, de granulation, de micro dosage, de dosage volumétrique, gravimétrique, de stockage, de régulation de température (équilibrage de température) et de refroidissement.
FLOWMATIK établit de nouveaux critères

Dans la plasturgie, la déshumidification des granulés a un rôle essentiel. De là dépendent les temps de cycle, la qualité du produit final, la consommation d’énergie et les résultats de production, y compris ses coûts. MORETTO, la formule 1 dans le domaine de la plasturgie, occupe une position de leader avec ses tout nouveaux développements. FLOWMATIK MULTI constitue la station centrale de traitement, composée d’un certain nombre de trémies (pouvant aller jusqu’à 32 unités individuelles) qui servent à alimenter les machines de plasturgie. Parmi les variables de déshumidification, on compte la dimension des trémies, le type de polymère, le débit nominal, la température, le temps de préparation, la densité, le débit de l’air etc. Dès que l’on emploie beaucoup moins de 32 trémies, ce travail de paramétrage est risqué tant en temps que du point de vue de la sécurité. Avec FLOWMATIK MULTI, l’utilisateur n’a rien d’autre chose à faire que de donner deux (2) variables sur son écran couleurs tactile: le type de polymère et le débit nominal. Le reste est calculé automatiquement par le FLOWMATIK qui règle toute la suite des opérations de déshumidification. Les données caractéristiques sur 40 types de polymères sont d’ores et déjà enregistrées dans la machine. 40 autres peuvent lui être ajoutées si le client le souhaite. FLOWMATIK MULTI peut être également relié à MOVIS si l’on veut, pour surveiller au plus 5 serveurs avec chacun de 2 à 32 trémies et pour consigner les données, pour faire des diagnostics à distance et accomplir toute autre fonction concernant la gestion des opérations du site de production.

Par conséquent, FLOWMATIK utilise un système automatique de répartition de « process air » technologique dans la cage des trémies multiples – pour l’utilisation de trémies ayant des capacités comprises entre 30 dm³ et 1.500 dm³. Le système définit et donne avec précision la quantité exacte de « process air » technologique nécessaire au traitement en fonction des besoins des trémies. – calculée sur la base de la quantité de matière voulue et du type de matière spécifique. FLOWMATIK agit comme système de gestion du suivi de la fabrication, ce qui permet d’optimiser chaque trémie et les variables de suivi de production selon les règles spécifiques.

Avec FLOWMATIK, la répartition de l’air se fait automatiquement dans chaque trémie en utilisant plusieurs fois différentes matières. L’écoulement d’air dans chaque trémie est réglé individuellement par un instrument relié à une soupape qui marche avec un moteur, ce qui permet ainsi une bonne répartition dans chaque trémie. Durant l’utilisation de FLOWMATIK, le dispositif est dynamique et il règle les variables en cours de fabrication. Le système contrôle le circuit entre l’écoulement d’air, qui est calculé par un microprocesseur, l’instrument de contrôle de son débit nominal, la soupape de sortie motorisée et les soupapes anti-stress. Il en résulte ainsi un système dynamique de „close-loop“ (circuit de régulation fermé) dans les cages de trémies multiples. Chaque trémie reçoit la quantité exacte de « process air » / d’air sec -qui a été calculé par le processeur de FLOWMATIK. La répartition se fait par les soupapes correspondantes. 

Par ailleurs, le besoin en matière par trémie peut baisser jusqu’à 50%. Ceci a comme effet secondaire un allongement du temps d’assèchement et une augmentation de la température dans la masse des polymères dans la trémie. C’est alors à ce moment-là que la deuxième soupape agit, celle dite ANTISTRESS. Avec cette soupape et les capteurs qui lui son affectés, le gradient de la température est maintenu constant tout au long de la fabrication des polymères et on évite ainsi une dégradation due à un assèchement trop fort. L’air qui n’a pas été utilisé dans le circuit d’assèchement est renvoyé dans l’appareil d’assèchement qui travaille en circuit fermé. FLOWMATIK est, grâce à cette caractéristique, le système gagnant au niveau des économies d’énergie comparé aux autres systèmes à plusieurs trémies. Il consomme tout juste 48 Watt/kg d’énergie. L’interface avec le programmateur facilite par ailleurs le travail : pour la programmation sur l’écran couleurs, seuls deux paramètres suffisent : – le type de matière (par ex. ABS, PA66 ou PC) et le débit nominal (par ex. 28 kg/h). Tout le reste est entièrement automatisé.

X Dryer – à la carte

Le nouveau „X Dryer“ est un système d’assèchement à air sec à la carte pour les polymères techniques qui se caractérise par sa haute flexibilité et ses performances industrielles. Une nouvelle qualité le distingue, non seulement sur le plan technologique mais sur le plan pratique - au niveau du rapport homme/machine. L’utilisateur n’a besoin de donner que deux paramètres – le débit à l’heure et le type de matière. Le système travaille et règle automatiquement toutes les autres variables de fabrication par rapport à chaque propriété spécifique des polymères utilisées. Cela signifie que le « X Dryer“ s’adapte à chaque besoin de la machine dans le domaine de la plasturgie, il règle chaque paramètre nécessaire pour la fabrication : le temps de séjour, la température en cours de fabrication, le débit d’écoulement d’air, la fonction anti-stress. Avec cette capacité d’adaptation, une performance constante, la récupération et la gestion de la température, le système peut faire des économies d’énergie pouvant aller jusqu’à 72% par rapport aux systèmes existants – ce qui au final donne une consommation de 48 W/kg ! L’installation travaille avec le procédé Zéolithe – on y ajoute aucun air comprimé ni eau de refroidissement. Le « X Dryer“ est, dans la série XD 20 (XD 21 à XD 26), livrable en six tailles différentes avec des vitesses d’écoulement d’air entre 25 et 350 m³ à l’heure – selon les temps de séjour des polymères spécifiques – et atteint un point de condensation constant de -75°C. Par ailleurs, un capteur de température PID sans contact est utilisé pour garantir une parfaite fonction du relais et une longue durabilité du système. La nouvelle série XD 600 (XD 608, XD 610 et XD 612), qui est appropriée pour des taux de production à grand rendement, atteint une capacité d’écoulement d’air pouvant aller jusqu’à 2.500 m³.

La gestion précise de l’écoulement d’air et son réglage électronique garantissent la stabilité du système. Avec des fonctions spécifiques thermodynamiques et une gestion automatique des paramètres de fabrication, le „X Dryer“ peut être utilisé pour tous les types de polymères en conformité avec chaque application. Par ailleurs, la machine a une particularité spécifique au niveau de sa construction, celle dite fonction antistress. Elle évite les changements indésirables du polymère qui peuvent se produire à cause d’un assèchement trop fort. Lorsque le « X Dryer » est intégré au système FLOWMATIK, sa performance s’en trouve d’autant améliorée. Avec ce système d’assèchement flexible à la carte, on peut – grâce à ses grandes performances – amortir les coûts d’investissement sur un an. 
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