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Comunicato Stampa

LA TECNOLOGIA MORETTO AL PLAST 2009

La fiera Plast di Milano rappresenta uno dei più importanti eventi fieristici per il settore della plastica e sicuramente il più atteso del 2009 in Europa. Plast ‘09 sarà infatti la più grande esposizione dedicata a macchine, attrezzature, stampi, materie prime e prodotti finiti per l'industria delle materie plastiche e della gomma in Europa. L’evento sarà decisamente un’occasione importante per mostrare le ultime tecnologie realizzate e soprattutto per portare una ventata di positività in un periodo economicamente difficile.

Moretto, azienda padovana di rilievo nel settore delle materie plastiche, anche in questa occasione si presenterà alla fiera con innovazioni assolute e tecnologie d’avanguardia. Negli oltre 500 m2 di spazio espositivo a disposizione, saranno presentate le macchine più rappresentative della gamma produttiva e sarà inoltre realizzata nello stand un’area appositamente dedicata alle novità esposte in fiera. In particolare, le innovazioni riguarderanno:

· il nuovo KK - KruiseKontrol, un esclusivo sistema di trasporto per granuli plastici a velocità costante 

· nel settore della deumidificazione, l’evoluzione del mini dryer Dry Air 

· nel settore dosaggio, l’evoluzione del dosatore gravimetrico DGM 

Le novità fanno parte di un progetto più ampio che prevede la predisposizione di un’interfaccia touch screen su diverse linee di prodotto. Il sistema touch screen è stato infatti adottato nelle seguenti tecnologie: X Dryer, Dry Air, KruiseKontrol, Gravix, Quad, Flowmatik, cristallizzatore MPK, Dolphin, BCS – Bar Code System. In questo modo viene ulteriormente semplificato il rapporto tra operatore e macchina con un sistema di connessione semplice, chiaro ed intuitivo.

KruiseKontrol - Efficienza nel trasporto dei granuli plastici

Il KK – KruiseKontrol rappresenta un sistema innovativo per il trasporto dei granuli plastici che permette di ottimizzare questa fase, evitando la nascita di problemi che potrebbero compromettere le caratteristiche del manufatto stampato.

Il trasporto di granuli plastici in depressione è ritenuto un procedimento semplice e privo di contenuti tecnici. In realtà, i granuli plastici presentano differenti caratteristiche che li contraddistinguono e che influenzano in modo determinante il processo di trasporto. Basti pensare a caratteristiche quali peso specifico, fragilità, contenuto di polvere, forma geometrica, cariche minerali o talco, oltre alla necessità di considerare la lunghezza del percorso da effettuare e la fluidificazione. Queste differenze si manifestano nella fase di trasporto con comportamenti totalmente diversi fra ogni tipologia di granulo. Considerando tutti questi aspetti e problematiche, Moretto ha sviluppato il KruiseKontrol, un innovativo sistema capace di ottimizzare i parametri di trasporto. 

L’utente deve semplicemente scegliere:

· tipo di materiale da trasportare

· numero della macchina da alimentare

Con queste due sole informazioni il KruiseKontrol crea il profilo di parametri più adatto per ogni materiale. In tal modo KK è in grado di gestire la velocità più idonea per ogni polimero senza danneggiarlo, controllandone la velocità all’interno delle tubazioni ed evitando la formazione di polvere. Con KruiseKontrol si gestisce la velocità di trasporto, togliendo i picchi iniziali ed il picco finale della fase pulizia condotta e al tempo stesso aumentando la fase centrale di trasporto realizzando in conclusione anche un incremento della produttività (vedi grafico KK). Il sistema permette inoltre di eliminare le difettosità del granulo dovute all’attrito con le tubazioni. Ne deriva infine che ogni materiale può avere il suo profilo dedicato, indipendentemente dalla distanza, e viene trasportato alle condizioni migliori macchina per macchina. 

Il trasporto quindi potrà essere fatto con velocità diverse ad ogni ciclo e all’interno del ciclo mantenendo la stessa velocità indipendentemente dalle condizioni, dalla distanza o altezza delle tubazioni.

Queste peculiarità del sistema si traducono in un grosso vantaggio che si esplicita nella totale assenza di polvere, minore usura delle tubazioni oltre alla completa eliminazione del fenomeno “capelli d’angelo”, problema comune nei processi di stampaggio delle materie plastiche.

KruiseKontrol è in grado di gestire zone diverse di un impianto di trasporto con un solo generatore di vuoto.

Nella trasformazione di polimeri tecnici, questo nuovo sistema risulta insostituibile e semplicissimo da gestire. La struttura è dinamica, i parametri sono inseriti di default e sarà sufficiente abbinare il materiale alle macchine per ottenere un trasporto su misura a velocità costante e dedicata. Un controllo touch screen rende questa operazione veramente semplice. Nei sistemi per la produzione di optical disc, in particolare, questo ritrovato offre un vantaggio qualitativo esclusivo ed impareggiabile.

Evoluzione del mini dryer Dry Air – sviluppi nella gamma X Technology
Per quanto riguarda la deumidificazione, il core business aziendale, tra le varie tecnologie realizzate è da annoverare lo strepitoso successo raggiunto dal mini dryer Dry Air con oltre 4.200 macchine vendute.

Si tratta di un deumidificatore a doppia torre dedicato a piccole produzioni, adatto per applicazioni nel campo della produzione di particolari tecnici di ridotte dimensioni: lenti per microcamere, telefonia, ecc. Questa macchina si basa sulla tecnologia a zeolite e funziona con doppia torre auto rigenerante. Lavora con aria compressa di rete senza necessità di pre-essiccazione. La funzione antistress controlla la temperatura dell’aria di ritorno riducendo il flusso d’aria di mandata quando tale temperatura è eccessiva, proteggendo il materiale da stress termico.

Il progetto Dry Air include 5 modelli, ciascuno provvisto della sua tramoggia. Questa macchina è molto compatta e, grazie alle sue ridotte dimensioni, può essere direttamente installata sulla pressa ad iniezione.
L’evoluzione del Dry Air comprende l’estensione dell’interfaccia touch a colori anche nei mini dryers di questa serie consentendo di adottare la programmazione X Dryer. Sarà quindi sufficiente settare solo 2 parametri:

· materiale

· produzione oraria

Tutto il resto è automatico!

In tal modo Dry Air calcola automaticamente la portata d’aria, la temperatura di processo, il tempo di permanenza.

Con questa evoluzione Dry Air può entrare a pieno titolo nella linea X Technology grazie a performance che lo rendono ancora più funzionale ed efficiente. 
Lanciato in occasione del K 2004 e presentato in Anniversay Edition al K 2007, il successo ottenuto dal Dry Air è testimoniato dalle oltre 4.200 macchine vendute e ci auguriamo che le innovazioni che saranno presentate a Plast ‘09 possano incrementare ulteriormente il successo di questo mini dryer. 

Evoluzione nel dosaggio gravimetrico con la nuova linea Gravix

Nel dosaggio gravimetrico, Moretto conta 7 serie di macchine  - 100 – 200 – 400 – 600 – 800 – 900 - 1.000 - con 132 modelli per produzioni che vanno da 10 a 5.000 Kg/h, con la possibilità di dosare fino a 12 materiali. Il DGM è un dosatore gravimetrico a batch dotato di caratteristiche esclusive: doppia palpebra, tramoggia in pesata libera e micro-dosatore Rotopulse, tecnologia digitale. Grazie a questi particolari dispositivi, la macchina è in grado di esprimere un’elevata precisione pari a ± 0.001%. Il DGM è dotato di un potente microprocessore e di un software molto sofisticato. La gestione in millisecondi degli algoritmi di pesatura lo rende immune alle vibrazioni, tanto da poter essere installato direttamente sulla bocca della macchina trasformatrice. Alla fiera Plast ’09 sarà presentata una nuova linea dedicata al dosaggio gravimetrico: DGM si trasforma in Gravix e recepisce l’interfaccia touch screen a colori portando a 10 le linee di prodotto con interfaccia touch. Risulta quindi più semplice per l’operatore gestire la macchina grazie alla rappresentazione dei parametri mediante icone. Il pannello risulta infatti più facile da usare rispetto alla classica tastiera con display.  

Tutte le innovazioni che saranno presentate al Plast 2009 – Hall 22 Stand A18-B17 - possono essere collegate al sistema di supervisione MOWIS e possono vantare la certificazione OMS&P (Original Moretto Systems and People), il marchio etico aziendale, garanzia di esperienza e qualità. 

L’esposizione Plast ‘09 non sarà solamente il trampolino di lancio delle ultime innovazioni Moretto, ma sarà anche la vetrina ideale per presentare le diverse linee incluse nella gamma produttiva aziendale. In aggiunta alle esclusive innovazioni, Moretto presenterà anche:

· Il cristallizzatore MPK, una nuova tecnologia recentemente presentata al Fakuma 2008 capace di rispondere alle richieste più esigenti nel campo della cristallizzazione dei materiali plastici.

· Il sistema Flowmatik abbinato alla tecnologia X Dryer, un sistema di deumidificazione ad alto contenuto tecnologico in grado di garantire prestazioni eccellenti e un notevole contenimento dei consumi energetici. Sarà presente all’esposizione un esempio concreto di impiantistica nella deumidificazione con una installazione su mezzanino modulare rialzato con 8 tramogge e doppio dryer in automatico.

· Il dosatore DGM 1000 in grado di trattare fino a 5.000 kg/h. Dotato di serie di 8 tramogge, è curato nei minimi dettagli. Un particolare miscelatore ad alta efficienza consente di ottenere una miscela omogenea. Il grado di precisione è molto alto grazie alla tecnologia digitale e all’esclusiva valvola a doppia palpebra che consentono di ottenere una costanza nel dosaggio di ± 0,002%. 

· Il microdosatore DPM, un dosatore pulsato a microbatch che rappresenta un nuovo modo di interpretare il dosaggio grazie ai dispositivi doppia palpebra e Rotopulse. Quest’ultimo dispositivo consente di dosare piccolissime quantità di prodotto con microbatch di 0,1 grammi, precisione 0,001% e tempi di reazione di 25 ms.

· Il sistema di controllo e supervisione MOWIS che consente di gestire un intero impianto concentrando in un unico punto di controllo l’attività di gestione e monitoraggio, semplificando la conduzione dei sistemi complessi.

· Il Quad, una nuova versione di unità aspirante che, grazie all’applicazione di una particolare valvola, consente il collegamento fino a 4 contenitori. Come nella precedente versione a 2 contenitori, la valvola può essere applicata a tutte le unità aspiranti trifase della Moretto in cui sia previsto questo tipo di gestione.

Saranno inoltre presenti nello stand alcune macchine del comparto granulazione, refrigerazione e termoregolazione, per soddisfare la curiosità e le esigenze di ogni cliente.

Anche in quest’occasione, Moretto cercherà di essere all’altezza delle aspettative del mercato portando al Plast ‘09 macchine che rappresentano il perfetto connubio tra tecnologia e competitività con una particolare attenzione al contenimento dei consumi energetici.

Moretto vi aspetta presso lo Stand A18-B17 nella Hall 22.
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